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Не ко ми је ја вио да сам до био Но бе ло ву на гра ду.
До ду ше, зва ни чан до пис Но бе ло вог ко ми те та ни је
ми при сти гао, мо гу ће да га је по штар за гу био, али
вест је би ла пре ви ше ве ли ка да би се мо гла скри ти.
По што ни сам ви део обра зло же ње ни сам баш знао
за што сам ла у ре ат, али је мо гу ће да сам Но бе ла до -
био за књи жев ност јер сам на том по љу по сти гао
еви дент не ре зул та те и ни је да се хва лим, ни сам ви део ко би ми на по љу
пи са не ре чу, у овом тре нут ку, мо гао би ти так мац. Опет, кад ма ло бо ље раз -
ми слим, мо гу ће је да сам на гра ду за слу жио сво јим ис црп ним из у ча ва њем
сно ва, јер сам се то ме по при лич но по све тио по след њих го ди на, по го то во
од ка да сам нај зад ус пео да се до ко пам за слу же не пен зи је. Мо ја те о ри ја је
би ла, украт ко, да су на ши сно ви са мо тра го ви дав но из гу бље не про шло -
сти, тј, лир ски ка за но, ма гле се ћа ња. Би ло је за и ста му ко трп но сти ћи до
ових са зна ња јер сам, из у ча ва ју ћи и ана ли зи ра ју ћи, про во дио и по два де -
сет ча со ва спа ва ју ћи. (Имао сам сре ћу да ме је у ово ме по др жа вао мој ма -
чак Фи би слав ко ме ни је би ло те шко да се жр тву је ка ко за рад на у ке, та ко и
због љу ба ви пре ма ме ни.)

Да би ми на гра да би ла уру че на мо рао сам оба ве зно да при су ству јем це -
ре мо ни ји: па не да је се ми ли он евра на ле пе очи! Али, ја не са мо што не мам
пој ма где је Сток холм, не го не знам ни ка ко та мо да стиг нем, а швед ски је -
зик ми је пот пу на не по зна ни ца. То је вал да је зик ко јим го во ре Шве ђа ни
али, еви дент но, ја ни сам Шве ђа нин. У ре ду је, ре че но ми је, швед ски и не
го во ри ни ко осим Шве ђа на, баш као што ни срп ски не го во ри ни ко ко ни -
је Ср бин, а и они то чи не туц-муц. Да кле, мо гу сво ју бе се ду да из го во рим
на ен гле ском. Ја се, до ду ше, че сто пра вим да сам Ен глез – “Шта се ту пра -
виш ко да си Ен глез!” - али тај је зик ми је та ко ђе не по зна ни ца, не ћу вал да
во ди ти пре во ди о ца, сра мо та је. Ма, не мој те ком пли ко ва ти, са мо до ђи те,
сми сли ће мо већ не што, па ма кар го во ри ли на ин ди јан ском. Али, ја не знам
ни ин ди јан ски.  Па шта, ре ко ше они хлад но крв но, не зна мо ни ми.

Пр ва ета па мо је ма ле аван ту ре би ла је успе шна, бар што се ти че до ла ска
у Скок холм. Про блем је у то ме што не знам где тре ба да идем да би би ми
би ла уру че на на гра да ко ја ми је, ка да ма ло бо ље раз ми слим, до де ље на за
се ри ју ми кро – ма па ко је сам сво је вре ме но од штам пао у са да свим ту ри -
сти ма оми ље ном бе де ке ру “Ми кро Атлас”. Су шти на је би ла у то ме да сам
се ба вио фраг мен ти ма, а не све у куп ним при ка зи ма гра до ва, обла сти, др -
жа ва и кон ти не на та. Онај ко би имао на ме ру да их ко ри сти на ма кро пла -
ну мо рао је зна ти да сло жи ми кро – пла но ве као па зле да би сте као ши ри
(ко ри стан) увид. На жа лост, ни сам по нео ни је дан ком плет и ка ко са да да се
сна ђем? Мо жда ка да бих у Сток хол му про на шао не ког озбиљ ног фи ла те -
ли сту, јер су ми кро –ма пе штам па не и у фор ма ту по штан ских ма ра ка, али
опет би се у то ме ис пре чи ла чи ње ни ца да не го во рим швед ски, а Шве ђа -
ни, а ка мо ли швед ски фи ла те ли сти, не го во ре ни је дан дру ги је зик осим
соп стве ног. 

Не мо гу да се вра тим ку ћи јер не знам где је ауто бу ска ста ни ца, не мам
пој ма ни где спа ва ју во зо ви, а ави о ни и аеро дром су тек те шке ми са о не чи -
ње ни це. На кра ју, па не мам ни па ра, јер ни сам по нео ни ди на ра ра чу на ју -
ћи да ће ми нов ча ни део Но бе ло ве на гра де би ти до во љан да по кри јем
тро шко ве пу та, а ја тај но вац ни сам ус пео да узмем. Да кле, нов ца не мам, да
се сна ђем не умем, љу де око се бе не раз у мем и пре ти ми опа сност да ов де,
у Сток хол му, оста нем за у век. (И лу там све вит ки ји и вит ки ји, сток холм -
ски ули ца ма, и то у фра ку ко ји сам пу пио за це ре мо ни ју.) Но вац ме че ка,
али не знам ка ко да га пре у змем, што је ве ли ка ште та не са мо за ме не: пла -
ни рао сам да ку пим је дан стан чић у Па ри зу и дру ги у Ел Еју, тек то ли ко да
имам где да пре спа вам ка да та мо трк нем ви кен дом, мо жда и ку ћу у Хер -
цег Но вом – имао је Ан дрић, па што не бих и ја, чо век ко ји др жи до ста ту -
са не тре ба да се оба зи ре на сит ни це - а и же на се при ја ви ла с же љом да јој
нај зад об но вим по ро дич ну ку ћу у Ви зи ћу ко ја се сру ши ла. Оста вио бих ма -
ло па ра за ци га ре те и ал ко хол, а уко ли ко би не што пре о ста ло ра до бих то
дао у ху ма ни тар не свр хе јер, што се ка же, ни је бег ци ци ја. 

Та ко је ис па ло, а то сам већ го ди на ма об ја шња вао при ја те љи ма и ко ле -
га ма у Ср би ји, да је ла ко до би ти Но бе ло ву на гра ду. Твр дио сам чак, са пот -
пу ним убе ђе њем, да ћу је баш ја, дру ги ме ђу Ср би ма, ла ко до би ти под
усло вом да ме на ко пре ра но не уби је или да ми се не де си не ка дру га глу -
па, не пла ни ра на не сре ћа. Чи тао сам, на и ме већ го ди на ма књи ге сво јих кон -
ку ре на та из ре ги о на и знао сам да ми они су ни до ко ле на. Ипак сам ја
мно го да ро ви ти ји, за њих ап со лут но пи сац без прем ца. 

До ду ше, ни сам ра чу нао да је на гра ду та ко те шко пре у зе ти. Ре кли су ми
да је и Ди лан имао слич не про бле ме, али он је на кра ју ус пео да се сна ђе.
По ку шао сам да га про на ђем, да ми да не ки са вет – а што да не, ипак смо
ми не ка кве ко ле ге  – али он од би ја да ја ви. Мо жда га је сра мо та што је та -
мо у Ко ми те ту не што сму вао па не ће да ми при зна, а мо жда га је и стид
што не зна срп ски; не би тре ба ло, па ни ја не знам ен гле ски. Мо же мо да се
спо ра зу ме мо на ин ди јан ском, ко ји не зна мо ни је дан ни дру ги, а мо же мо
и да се пра ви мо лу ди, као Ен гле зи, шта фа ли? n

Ђорђе Писарев

Како сам добио
Нобелову награду

ИНТЕРВЈУ: ЈОВИЦА АЋИН, КЊИЖЕВНИК

Приповедању 
никад краја

На Ме ђу на род ном сај му књи га у Но вом Са ду,
чи је се ка пи је отва ра ју у уто рак, 18. мар та, на
штан до ви ма раз ли чи тих из да ва ча, чи та о ци ће
за те ћи не ко ли ко но ви јих и нај но ви јих књи га Јо -
ви це Аћи на (Зре ња нин, 1946). Про шле го ди не је
Ла гу на об ја ви ла ње гов ро ман „Ко тао“. Слу жбе ни
гла сник, по ред пр вог ко ла Каф ки них са бра них
де ла, об ја вио је и ње гов обим ни ро ман „Ши ба ње“.
На штан ду Аго ре, пак, по ред ње го вог ро ма на „До -
зво ла за би цикл“, на ћи ће се и књи га ко ја је са мо
не ко ли ко да на пред са јам об ја вље на, а ра ди се о
Каф ки ним пи сми ма при ја те љи ма и срод ни ци -
ма ко је је при ре дио и пре вео упра во наш са го вор -
ник. По све ће ни ци књи ге сва ка ко ће угле да ти и
не ве ли ку књи гу из еди ци је „Но ва ми сао“ Кул тур -
ног цен тра Вој во ди не „Ми лош Цр њан ски“ у ко -
јој се об ја вљу ју есе ји до ма ћих и стра них ауто ра, а
у ко јој је кра јем про шле го ди не об ја вљен Аћи нов
есеј „За луд но ми шље ње“. Тек, у  свим ње го вим
књи га ма чи та о ца че ка она је дин стве на по е ти ка
Јо ви це Аћи на ко ја нам де це ни ја ма по твр ђу је
Каф ки ну те зу да „књи га мо ра да бу де се ки ра за за -
ле ђе но мо ре у на ма“. 

l Ка да је об ја вље но пр во ко ло од осам књи га
Фран ца Каф ке у Слу жбе ном гла сни ку, ко је сте Ви
пре ве ли и уре ди ли, на ја вљи ва но је ре чи ма: „Све
што је Каф ка на пи сао и све оно што је пре ћу тао
– на јед ном ме сту!“ Ипак, са мо пре не ко ли ко да на
у „Аго ри“ је об ја вље на књи га „Пи сма при ја те љи -
ма и срод ни ци ма 1900-1924“. На кон чу ве ног пи -
сма оцу, на кон пи са ма Ми ле ни, по но во има мо
без ма ло от кри ће ко је нам до ка зу је да су Каф ки на
пи сма чи тав је дан ма ли књи жев ни свет, свет ми ни
есе ја. Ево, на при мер, ка да пи ше при ја те љу Оска ру
По ла ку и ана ли зи ра њи хо ве раз го во ре ка да су им
„ре чи твр де и по њи ма га зе као по ло шем плоч ни -
ку“. Да ли су пи сма при ја те љи ма на чин да чи та о ци
по но во от кри ју бес крај ни свет Каф ке?

– Каф ки, док то ру при по ве да ња, и ње го вом де лу
чи та о ци и ис тра жи ва чи ће се још ду го вра ћа ти. Не -
ки ће га от кри ва ти, дру ги чи та ти по но во. Он је пи -
сао ка ко ни ко пре ње га ни је, ни ти ће ико та ко
пи са ти у бу дућ но сти. Био је сав пре дан књи жев ном
ства ра њу. И ње го ва пи сма су де ло за се бе. Ја их чи -
там као при че за се бе. Она су не раз лу чи ви део пи -
сца и оту да су и део под јед на ко ње го вог све та
жи во та и све та на чи је исти не нам је ука зао у оно -
ме што је пи сао.

l Јед ном сте ре кли да се Каф ка ни ка да не мо же
пре це ни ти ка да је у пи та њу ње гов зна чај у исто ри -
ји свет ске кул ту ре. Ви сте то учи ни ли на свој на чин,
спи са тељ ски. За хва љу ју ћи Аго ри, јер до са да је био
об ја вљен са мо у Цр ној Го ри, и пу бли ка код нас мо -
же да чи та ваш ро ман „До зво ла за би цикл“ у ко јем
је упра во реч о Ва шем дру же њу са Каф ком не са мо
то ком про те клих де це ни ја већ и у овом но вом вре -
ме ну. Да ли је би ла ин спи ра ци ја и Каф ки на аутен -
тич на ре че ни ца с гла го лом на кра ју ко јим, ка ко сте
ис ти ца ли, он увек “пре су ди”?

– „До зво ла за би цикл“ је ро ман на ста јао де це ни -
ја ма. Ни сам ни знао, док сам пи сао по је ди не ње го -
ве де ло ве, схва та ју ћи их пр вен стве но као при че, да
ће то јед ног да на пре ра сти у ро ман. Он је и дра ма -
тич но све до чан ство, про же то и цр ним ху мо ром, о
то ме ко ли ко сам се збли жио с Каф ком и ко ли ко је
он сва кад ак ту а лан. И да нас, мо жда ви ше не го икад.
Ње го ва ре че ни ца је, раз у ме се, не мач ка, али је он
не мач ку гра ма ти ку ис ко ри стио екс трем но. Струк -
ту ру ре че ни це је учи нио нео дво ји вом од свог при -
по ве да ња. Ма ко ли ко на о ко из гле да ло ла ко
пре во ди ти Каф ку, због ње го вог кре а тив ног је зи ка
мо рао сам да се пре да јем има ги на ци ји соп стве ног
је зи ка, пре во де ћи она ко, ве ру јем, ка ко би сам пи сац
сво је де ло са чи нио у срп ском је зи ку. Мој ро ман је
ипак са мо ро дан; у ње му сам ства рао на шег Каф ку
и се бе с њим.

lА у Ва шем ро ма ну “Ко тао” глав ни лик Гам бе ро
Ро си ис тра жи вао је жи вот фи ло зо фа ко јег сте ви,
та ко ђе, пре во ди ли, а ра ди се о Ни чеу. Да ли је тан ка
нит из ме ђу пре во ђе ња и при по ве да ња или лич но
ства ра ла штво из ви ре из „ко тла“ у ко јем су се на та -
ло жи ли ути ца ји све га про чи та ног/пре ве де ног, на -
рав но и из ма шта ног?

– Фри дрих Ни че у „Ко тлу“ је сте лик ко ји са мо до -
не кле пра ти ре ал ног Ни чеа. Али и у има ги нар ном
Ни чеу, ка ко сам га ис при по ве дао, мно го је жи вот не
исти не не мач ког ми сли о ца. Из ме ђу соп стве ног
при по ве да ња и пре во ђе ња дру гих, у су шти ни, ве -
ли ка је про ва ли ја. Не знам шта је на мо је пи са ње
ути ца ло. Из гле да ми ипак да је ње го во вре ло ду бо -
ко у ме ни, у про сто ру мог ду ха ко ји је и ме ни не -
знан. Док пи шем осе ћам да ми сва ку реч дик ти ра
ђа во љи ан ђео ко ји је од лу чио да ство ри свет из ни -
че га. Али ни је то из ми шље ни свет. Он је с ону стра -
ну исти не и ла жи, а ја у ње му ис ку ша вам свет у
ко јем жи ви мо.

l И у ро ма ну „Ши ба ње“ је реч о умет но сти и
умет ни ку, са број ним ин три га ма. Гој ко Те шић је на -
гла сио да се ра ди о ро ма ну на кон ко јег чи та о ци
оста ју оша му ће ни са оном вр стом ко ја “пра ти сва -
ку истин ску умет ност” од ко је по ста је мо бо љи?

– „Ши ба ње“ и „Ко тао“ пи сао сам пет на е стак про -
те клих го ди на. „Ши ба ње“ је за сад кру на ме ђу мо јим
ро ма ни ма. Про фе сор Те шић ми је ре као да ни је
успе вао да пре ста не да га чи та. Је су у ње му умет ност
и умет ник, али у ње му су и улич но при по ве да ње,
бес кућ ни штво, ма ги ја жи во та и оп стан ка, љу ба ви,
за јед но са зло чи ни ма ко ји нас окру жу ју.

l У есе ју „За луд но ми шље ње“ на пи са ли сте да
ни сте у ди ле ми „че му књи ге“, оне су ту ра ди чи та -
ња, а „ка да чи та мо, бо ље жи ви мо“. У истом есе ју
твр ди те и да не во ли те ауто би о граф ске освр те али
на кон ви ше од по ла ве ка у свету књи га, да ли Вас
више испуњава чи та ње или пи са ње? 

– Док жи вим, нај ви ше ме ис пу ња ва сам жи вот са
свим пу те ви ма на ко је нас он на не се. Ме не је до вео
до љу ба ви пре ма чи та њу. И до стра сти да раз у мем
чо ве ков свет и ис при чам дру ги ма и се би ства ри, хи -
ља ду, ми ли он ства ри ко је тај свет не дри из се бе. То
је ми ли јар ду ка пљи ца ко је ме шкро пе и ја их упи -
јам, те њи ма по том на пи јам сво је при че и ро ма не.

Гор да на Но нин
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ВОЈВОЂАНСКИ ИЗДАВАЧИ И ВОЈВОЂАНСКИ ПИСЦИ У СУСРЕТ MЕЂУНАРОДНОМ САЈМУ КЊИГА У НОВОМ САДУ (18 -24. МАРТ)

Писма пријатељима
Франц Кафка

(Агора)
Као и у случају већих и познатијих пишчевих дела, и
ова писма се читају без даха, тврди преводилац Јовица
Аћин, додајући да су она „монументално сведочанство,
често драматично, о Кафкином
животу и делу, али и незаобила-
зна када је реч о свеколикости
његовог опуса”. Постоји несум-
њиви раскол у такозваним ин-
тимним списима Франца
Кафке. У Кафкиним дневнич-
ким записима поглавито се суо-
чавамо с пишчевим крицима из
све јаче самоће, из унутрашњег
пакла у који се обурвава нарочи-
то од фаталне јесени 1917.  кад
почиње његово неизлечиво и
неопозиво умирање. Од тог да-
тума у писма се уписује особена,
достојанствена и интимна историја болести, а ова по-
том прераста, у последњој години живота, у самозатај-
ну историју умирања.

Женски језик и 
идентитет
Ана Марковић

(КЦВ „Милош Црњански”)
Аргентинска књижевница Луиса Валенсуела ауторка је
обимног и разноврсног књижевног дела. Њене књиге су
стилски разнолике, од реалистич-
них до формално смелих и експе-
рименталних, а њен фикцио-
нални универзум настањују сва-
којака бића, од обичних људи до
гротескних монструма, од исто-
ријских личности до књижевних
архетипова, па се чак као лик поја-
вљује и сама ауторка. Међутим,
има у тим књигама неколико кон-
стантних тема и филозофских
преокупација: друштвени односи
моћи, сексуалност, женски језик и
писмо као средства ослобођења од патријархалног угње-
тавања. Тема војне репресије у Аргентини често се у ње-
ним делима повезује с истраживањем женске сексуал-
ности, у покушају да се механизми те репресије ситуира-
ју у шири контекст мушке социокултурне доминације.

Етика у психотерапији
Гордана Дедић

(Психополис)
Ово је прва је књига на српском језику из области
етике у психотерапији. Ауторка проф. др Гордана
Дедић је редовни професор, неуропсихијатар и пси-
хотерапеут. По њеним речима, свест о етичким стан-
дардима и кодексима пресудна је за компетентност
у области етике, али та свест ипак не може заменити
активан и промишљен при-
ступ испуњавању етичких
одговорности психотера-
пеута. Јер сваки нови
клијент је јединствен и иза-
зов професионалног рада.
Порастом свести о значају
менталног здравља и све ве-
ћем броју психотерапеута,
али и оних који траже њихо-
ву помоћ књига је важна и
неопходна како би се разја-
сниле бројне дилеме и непо-
знанице у овој области.
Иако је првенствено намењена психотерапеутима
и едукантима психотерапије, психијатрима, психо-
лозима, студентима медицине и психологије, свака-
ко ће бити занимљива и заинтересованим
клијентима.  

Још овај пут
Гордана Влаховић

(Агора)
Гордана Влаховић ауторка је више прозних руко-
писа које одликује аутентичност у стилско-језич-
ком обликовању текста, у живости језика између
савременог и архаично-традиционално. Своју
нову књигу есејистичких записа она је насловила
Још овај пут. Тиме је са-
свим јасно показала како
се она надовезује на њене
раније есејистичке књиге
– Са Саром уз књигу, А
књига о(п)стаје и Читам и
записујем (плаву промају
мимо света) – и да, зајед-
но са њима, чини заокру-
жену целину, критичко
четворокњижје којем ће
се сви будући проучавао-
ци књижевног тренутка у
којем јесмо враћати е да
би се обавестили како се
писало и како се тумачи-
ло написано. Књиге о којима је писала Гордана
Влаховић је са радошћу читала. Ехо те читалачке
радости допире до нас и када се, као читаоци, са
њеним критичким текстовима, али и њеним те-
оријским студијама - суочимо..

Лавиринти и химере
Зборник о поетици српске 

постмодерне прозе
(КЦВ „Милош Црњански”)

„Лавиринт и химере“ је зборник радова са научне кон-
ференције коју је Културни центар Војводине „Ми-
лош Црњански“ организовао у
октобру 2024. године. Уредници
овог Зборника су доц. др Милош
Јоцић, др Снежана Савкић и др
Валентина Чизмар. У Зборнику
о поетици српске постмодерне
прозе пред читаоцима су научни
радови Саве Дамјанова, Але Тата-
ренко, Владиславе Гордић Пет-
ковић, Маје Рогач Станчевић,
Драгане Бошковић, Марине
Аврамовић, Јоване Б. Тодоровић,
Антонија З. Симића и Маше Вуј-
новић. „Необично је да још увек
жив човек сагледа као историју феномен у чијем је ра-
ђању и настајању од младости, свесно па и несвесно, ак-
тивно учествовао“, део је из научног рада професора
емеритуса др Саве Дамјанова.

Калиграфија метафоре
Стојан Ђорђић

(Агора)
Стојан Ђорђић је последњих година несумњиво један од
најактивнијих српских књижевних критичара. С подјед-
наком критичком пажњом он пише и о новим књигама
савремених писаца и анали-
тички тумачи остварења позна-
тих стваралаца модерне српске
књижевности ранијих времена.
Калиграфија метафоре /поети-
ка дијадеме књижевнокритички
је портрет песника и романсије-
ра, писца Драгана Јовановића
Данилова. Кроз минуциозно ба-
вљење појединачним књигама
и вишезначјем дијамантских
Даниловљевих метафора у на-
бујалој песничкој калиграфији
романескног призора, аутор
стиже до покушаја заснивања
синтетичког приступа овом писцу. Пред читаоцима је
ново, допуњено издање ове студије обогаћено критич-
ким интерпретацијама новијих Даниловљевих књига.

Давно пре себе
Дина Заварко

(Прометеј)
У овој збирци читаоци имају прилику да се упусте
у авантуру откривања личности која је у свакој при-
чи тајанствена. Читајући ове приповести не може-
мо а да се не запитамо која је историјска личност
јунак приче. Тако ће се сваки читалац наћи пред за-
нимљивим задатком, јер
је ово књига која од чита-
оца очекује активног са-
говорника. У 16 прича, 8
личности су мушкарци,
а 8 жене, при чему се у
причама о женама преи-
спитују родне улоге које
су их спутавале кроз ис-
торију, што је посебно
значајна тема. Ликови и
личности збирке „Давно
пре себе“ оживљавају
пред нама, онако како их
кроз историографију
никада нисмо посматрали – као истински људи.
Они нису пуки актери историјских догађаја, већ љу-
ди од крви и меса, попут нас. Ураво у томе лежи дра-
гоценост ове књиге: Дина Заварко својом
имагинацијом васкрсава од нас удаљене личности
и показује нам њихову људскост.

Овако ја пишем
Славко Матковић

(КЦВ „Милош Црњански”)
Културни центар Војводине “Милош Црњански” обја-
вљује књигу прича и преписке из заоставштине Слав-
ка Матковића (1948 - 1994). Књигу је приредио Мирко
Себић сарађујући на њој са Балинтом Сомбатијем
(1950 - 2024), а поред прича из
заоставштине Славка Матко-
вића, у њој је објављена свео-
бухватна преписка између ова
два уметника. „Овако ја
пишем” свакако представља
изузетну вредност за историју
уметности и незаобилазан до-
кумент за проучавање неоа-
вангардне уметности на овим
просторима током 70-их и 80-
их година прошлог века;
књига истовремено потврђује
речи Славка Матковића из писма које је Балинту Сом-
батију писао 29. јануара 1985: “„Биће нас још у овом
простору и после наше физичке смрти, ја знам, јер че-
сто летим тамо где други не мисле да се може стићи”...

Рт
Саша Илић

(Академска књига)
Роман Саше Илића, добитника НИН-ове награде,  један је
од оних тоталних који нам кроз чудесну породичну при-
чу у четири генерације, изузетним стилом и слухом за ли-
тературу, даје одговор на питање, ко смо заправо ми, људи.
Поглед с висине пружа другачију перспективу; на великом
платну низије промичу непре-
гледне слике природе, друштва и
повести повезане у нераскидиву
целину. Магарац који узбрдо те-
гли товар чекајући крај у клани-
ци, за чију танкоћутну природу
људи низије нису способни; мла-
да жена одлучна у намери да са-
му себе уништи како би
преживела окрутност света; му-
шкарац који бежи на други крај
континента како би преживео
сопствену породицу; велики пи-
сац, иако дарован ретком имагинацијом, не може да пој-
ми важност стварности у којој делује; друштво које се од
једног рата опоравља другим... 
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Сабрана дела
Бранка Радичевића 

(Матица српска)
У окви ру из да вач ке де лат но сти Оде ље ња за књи жев -
ност и је зик, Ма ти ца срп ска и Срп ска књи жев на за дру -
га об ја ви ле су „Са бра на де ла Бран ка Ра ди че ви ћа“,
ка пи тал но из да ње ко је је при ре -
дио проф.  еме ри тус Ду шан Ива -
нић. Ово из да ње пред ста вља
нај пот пу ни ји збир ства ра ла -
штва јед ног од нај зна чај ни јих
пе сни ка срп ског ро ман ти зма,
омо гу ћа ва ју ћи чи та о ци ма увид
у раз вој ње го вог по ет ског и књи -
жев ног из ра за. У „Са бра ним де -
ли ма“ об ја вље не су пе сме Бран ка
Ра ди че ви ћа из 1847, пе сме из
1851, пе сме об ја вље не из ван
збир ки, пе сме из за о став шти не,
дру ге ре дак ци је, дру ге ре дак ци је пе са ма из за о став шти -
не, пре во ди, за пи си, огла си и пре пи ска. Књи га са др жи
и пред го вор при ре ђи ва ча, ко ји кроз ана ли тич ки осврт
пред ста вља Ра ди че ви ћев по ет ски опус и зна чај ње го-
вог де ла у кон тек сту срп ске књи жев но сти 19. ве ка. 

Професор и патриота
Предраг Терзић
(Архив Војводине)

Мо но гра фи ја је резултат ви ше го ди шњег ис тра жи ва ња
прав ног, исто риј ског, по ли ти ко ло шког и со ци о ло шког
опу са Слободана Јовановића. Књи га об ра ђу је ње го ву на -
уч ну, про фе си о нал ну и по ли тич ку де лат ност, укљу чу ју ћи
и уло гу у Вла ди Кра ље ви не Ју го сла ви је у из бе гли штву.
Ана ли зи ра ни су ње го ви ста во ви о
су ве ре но сти, функ ци ја ма др жа ве и
устав ном пра ву. Аутор ну ди кри -
тич ки и са вре ме ни при ступ ње го -
вом де лу, из бе га ва ју ћи не кри тич ку
иде а ли за ци ју лич но сти и ра да.
„Из у ча ва ју ћи це ло куп ну дру штве -
ну ми сао Сло бо да на Јо ва но ви ћа, на
сто јао сам да не до пу стим да упад -
нем у зам ку не кри тич ког по гле да
на ње гов жи вот, по ли тич ко де ло ва -
ње и оце ну са др жа ја и ква ли те та
об ја вље них де ла. Би ло ка кав об лик
иде а ли за ци је лич но сти или не -
кри тич ког са гле да ва ња не чи јих тек сто ва, без об зи ра на
ква ли тет и број ност на уч ног и ши рег дру штве ног до при -
но са, од у век се по ка зи вао не при хва тљи вим и не до зво ље -
ним у на уч ној ме то до ло ги ји и ети ци”...

Колонистичка насеља
Милан Мицић

(Банатски културни центар)
Тре ћа књи га спи са Ко ло ни стич ка на се ља (1920–1941) об -
у хва та пет на ест ко ло ни стич ких на се ља са под руч ја Бач ке
(8), Сре ма (3), Ба ра ње (3) и Сла во ни је (1), ис тра же них на ос-
но ву бо га те гра ђе Ар хи ва Вој во ди не, Ру ко пи сног оде ље ња
Ма ти це срп ске и јед ног при ват ног ар хи ва у ко јем је при -
ка зан кра так исто ри јат фор ми -
ра ња и раз вит ка но вих на се ља
на ста лих у ко ло ни за ци о ном
про це су, у тзв. се вер ним кра је ви -
ма у ор га ни за ци ји Кра ље ви не
СХС (Ју го сла ви је). Ка ко на во ди
сам аутор, ова књи га има уло гу
да у са же тој фор ми исто ри о -
граф ског тек ста осли ка исто риј -
ску суд би ну но вих рав ни чар-
ских на се ља и њи хо вих љу ди,
осве тли ко ло ни за ци о ни и људ -
ски на пор, упо зна исто ри о граф -
ску на у ку, по том ке ко ло ни ста и
срп ску кул тур ну јав ност са дра -
ма тич ним и сло же ним про це сом њи хо вог фор ми ра ња и
град ње, да до ча ра исто риј ски пор трет ко ло ни сте-до бро -
вољ ца или оп тан та и да ис так не по чет ке исто риј ских про -
це са ду гог тра ја ња град ње но вих ло кал них иден ти те та.

Визије неједнакости
Бранко Милановић

(Академска књига)
Један од највећих светских економиских експерата,
српско-амерички стручњак Бранко Милановић у
својој новој књизи „Визије неједнакости. Од Фран-
цуске револуције до краја Хладног рата”, коју је са
енглеског превео Ђорђе Томић, поставља питања
„Како сте видели дистрибу-
цију дохотка у своје време?
Како сте очекивали да ће се
она у будућности мењати и
зашто?” .  На та питања „од-
говарају” шесторица најути-
цајнијих економиста у исто-
рији ове дисциплине: Фран-
соа Кене, Адам Смит, Дејвид
Рикардо, Карл Маркс, Вил-
фредо Парето и Сајмон Ку-
зњец, који су се посредно
или непосредно бавили
проблемом дистрибуције
дохотка и доходовне нејед-
накости. Ова књига је историја размишљања о ва-
жној и никада истакнутој области истраживања
коју су касније засениле неке друге теме да би данас
поново доспела у први план економске мисли.

Увод у српско 
просветитељство
Мирјана Д. Стефановић
(Архив Војводине и Издавачка 

књижарница Зорана Стојановића)
Про све ти тељ ство, као епо ха све тло сти, оста је не до -
вољ но ис тра же но у са вре ме ним сту ди ја ма срп ске
књи жев но сти. Отуд се ова књи га на зи ва тек уво дом,
ука зу ју ћи на зна чај са гле да ва ња про шло сти из пер -
спек ти ве са вре ме ног ис тра жи ва -
ча. Си сте ма тич но раз ма тра ње
ове епо хе, ука зу је на њен до при -
нос ино ва ци ји тра ди ци је, жан -
ров ском раз во ју и ме сту у
исто ри ји срп ске књи жев но сти.
Без гло ри фи ка ци је, али и без за -
по ста вља ња, про све ти тељ ство се
са гле да ва у ши рем књи жев ном
кон тек сту и кроз са вре ме не ме то -
до ло шке при сту пе. Јер, ка ко ис -
ти че аутор ка, ва жно је раз у ме ти
да про блем ни је ка ко се текст по ка зу је из вре мен ског
аспек та из ко га је на стао, већ и ка ко се он по ка зу је да -
на шњем ис тра жи ва чу ка да га у свом вре ме ну  ту ма чи.

Бранко Радичевић
Гордана Петковић

(Прометеј)
Ова књи га пра ти Бран ков пут од де тињ ства, пре ко
мла до сти, кар ло вач ких и беч ких го ди на, све до по -
врат ка на ме сто са ког ви ше ни ка да не ће оти ћи – Стра -
жи ло во. У њој су пр ви пе снич ки уз ле ти на не мач ком,
пр ва све до чан ства не са гле ди вог
та лен та, из ра зи ду бо ког ди вље -
ња пре ма Стра жи ло ву. Ту је и све
оно што је рас ту жи ва ло пе сни -
ка чи не ћи да пи ше још леп ше и
ду бље. Дру ги део књи ге чи ни
из бор из Бран ко ве по е зи је, ко ји
об у хва та ње го ве нај ре пре зен та -
тив ни је пе сме. По ред то га, књи -
га је ис пу ње на илу стра ци ја ма –
све до чан стви ма о раз ли чи тим
еле мен ти ма пе сни ко вог жи во -
та, ко је по ти чу из За ви чај не
збир ке у Срем ским Кар лов ци ма. Књи га Гор да не Пет -
ко вић об ја вље на је у еди ци ји Кар ло вач ка све до чан -
ства, ко ју је Про ме теј по кре нуо у ци љу ра све тља ва ња
и очу ва ња се ћа ња на лич но сти ко је су сво јим жи во том
обе ле жи ле жи вот и дру штво Срем ских Кар ло ва ца

Границе српског језика
Драгољуб Петровић

(Прометеј)
У Пром те је вој еди ци ји „По пу лар на лин гви сти ка”
упра во је об ја вље на по след ња, пост хум на књи га про -
фе со ра Дра го љу ба Пе тро ви ћа, по зна тог срп ског фи -
ло ло га, „Гра ни це срп ског је зи ка“. Књи га пред ста вља
кру ну ње го вог на уч ног ра да, у ко јој је дао ко нач ну реч,
али и отво рио раз го вор за оне
ко ји по сле ње га оста ју. Глав ни
за да так „Гра ни ца срп ског је зи -
ка“ је сте да се ис пи та срп ска
про шлост и срп ски је зик ван
до ми нант них окви ра беч ко-
бер лин ског дис кур са. У том
свом ци љу, про фе сор Пе тро -
вић оста је до кра ја одан на у ци.
Са на уч не тач ке гле ди шта, ов де
се пре и спи ту ју зва нич но при -
хва ће ни на ра ти ви о срп ском
на ро ду, ко ји су са стра не на мет -
ну ти и у њи ма се от кри ва лаж.
Чи ње ни ца да су Ср би на род ко ји је на са мом из во ру ев-
роп ске кул ту ре, по ти ску је се и то из по ли тич ких, а не
на уч них раз ло га. Због ду бо ке ода но сти на у ци, ако ни -
чег дру гог, по треб но је про ми сли ти и по но во ис пи са ти
исто риј ску лин гви сти ку. 

Нулта егзистенција III
Павле Угринов

(Агора)

Днев нич ки за писи књи жев ни ка, дра ма тур га, ре жи се -
ра и ака де ми ка Па вла Угри но ва (1926 - 2007) прате га
од до ла ска у Бе о град 1946, из во ђе ња култ не пред ста ве
„Че ка ју ћи Го доа” и осни ва ња Ате љеа 212, ра да на Ра -
дио-те ле ви зи ји Бе о град то ком злат ног пе ри о да ра дио
и ТВ дра ме...  све до новог ми-
ленијума. Ово де ло је про же -
то ва жним кул тур но-по ли-
тич ким до га ђа ји ма и на сво -
је вр стан на чин до ку мен ту је
раз вој дру штва и умет но сти
по сле рат ног до ба  кроз при -
зму аутен тич ног ства ра о ца
и све до ка на шег под не бља и
вре ме на. Дру га књи га пра ти
пе ри од ве ли ких про ме на, од
1973. до 1989. Кроз за пи се о
ва жним до га ђа ји ма – но вом
Уста ву из ’74, смр ти Јо си па
Бро за Тита, об ја вљи ва њу Ме мо ран ду ма СА НУ, осни -
ва њу Удру же ња не за ви сних пи са ца Ју го сла ви је – Угри -
нов до ку мен ту је оп шту кри зу ју го сло вен ства и ја ча ње
на ци о нал них стру ја.

Добар момак
Ина Пољак

(Лагуна)
Ро ман „До бар мо мак“ Ине По љак, ро ђе не Но во са -
ђан ке ко ја да нас жи ви и ра ди у Љу бља ни, го во ри о
нео п ход но сти на ла же ња
соп стве них вред но сти, ре -
а ли за ци ји же ља и ци ље ва,
о то ме ка ко је то би ти
аутен ти чан. Овај „feel-
good“ ро ман по ка зу је ка ко
нас „нор мал ност“ за пра во
гуши. На дах ну та сво јим
бо га тим ис ку ством, пси хо -
ло шки ња Ина По љак (за -
вр ши ла је пси хо ло ги ју на
Фи ло зоф ском фа кул те ту
Универзитета у Но вом Са -
ду) ве ру је да при че по кре -
ћу свет и за то по ма же
љу ди ма да сво је при че ис -
при ча ју на аутен ти чан на чин. По сле чи та ња би ће те
си гур ни да сва ко има сво је ме сто под сун цем чак и
ка да па да ки ша.



ИЗ ПИШЧЕВЕ БЕЛЕЖНИЦЕ

у при по ве ци „Ми зо фо ни ја“ алек сан дар
Га та ли ца опи су је ка ко је сли чан по ду хват,
али са вр ло осо бе ном мо ти ва ци јом, на чи -
нио ал фред кон рад. С об зи ром да је при -
по вет ка по све ће на ал фре ду Брен де лу,
пи ја ни сти ко ји је ак ти ван упр кос чи ње ни -
ци да је за шао у де се ту де це ни ју,  ре ал но је
прет по ста ви ти да се по ме ну та мо ти ва ци -
о на за ни мљи вост ства ра у про сто ру укр -
шта ња ре ал не и фик ци о нал не
чи ње нич но сти. у ли ку ал фре да кон ра да
Га та ли ца при ка зу је ми зо фо ни ју као осо -
бе ну бо лест: пи ја ни ста је од ове бо ле сти
обо лео још у де тињ ству, али га је ба вље ње
пи ја ни стич ком умет но шћу шти ти ло од
те шке ири та ци је ко ју су му про ит зво ди ли
од ре ђе ни зву ко ви, нај че шће људ ски гла со -
ви. Бо лест је до шла до из ра жа ја тек кад је
он пре стао са ак тив ним ра дом и сви ра њем
на кла ви ру, па је од та да по чео под деј -
ством од ре ђе них иза зо ва да осе ћа „бол,
сте за ње у (...) гру ди ма,
убр за ни рад ње го вог
ср ца“ (стр. 102) и сл. За -
ни мљи во је да су по јав -
ни об ли ци ова квих
те ле сних и фи зи о ло -
шких ре ак ци ја ве о ма
на ли ко ва ли на ре ак ци -
је успе шних пи ја ни ста
на кон ку рент ске ства -
ра лач ке енер ги је ко је
мо гу из гле да ти као
успе шни је и ја че. Због
ста ња ак ти ви ра не ми -
зо фо ни је кон рад је
прак тич но био мо ти -
ви сан да се, по сле од лу -
ке о по вла че њу, по но во
ак ти ви ра на јав ној, пи -
ја ни стич кој сце ни. На се -
ну се вра ћа у сво јој
се дам де сет и ше стој го ди ни, што ни је не -
по зна то у кла вир ској умет но сти, па на ра -
тор по ми ње слу ча је ве вла ди ми ра
Хо ро ви ца, ар ту ра ру бин штај на, а и слу чај
ал фре да Брен де ла,  ко јем је при по вет ка
по све ће на, го во ри о ак тив но сти у по зним
го ди на ма.           

Мно ге је слу ча је ве ове и ова кве вр сте
опи сао алек сан дар Га та ли ца у сво јој дра -
го це ној при по ве дач кој књи зи Дру га ви о -
ли на и дру ге при че. Из ве сни про бле ми
ових на ра тив них струк ту ра по ја вљу ју се
пре вас ход но на јед ном осе тљи вом по е тич -
ком ме сту: та мо где се фик ци о нал ност су -
да ра са ре ал ним чи ње ни ца ма, а да при том
не усле ди ва ља но на ра тив но раз ја шње ње.
При том, тре ба на гла си ти да се вред ност
ове књи ге не ис цр пљу је са мо у то ме што је
успе шно при ка зан је дан сег мент европ -
ског, свет ског, а јед ним ма њим де лом и

срп ског му зич ког
жи во та. успе лост ове
књи ге до брим де лом
је за сно ва на на чи -
ње ни ци да це ло куп -
но све до чан ство о
жи во ти ма и ис ку ше -
њи ма кла вир ских,
гу дач ких или ди ри гент ских мај сто ра не
мо же, чак и не би ни ка ко сме ло, би ти ис -
кљу чи во по ве за но са мо са овим про фе си -
о нал ним сло јем. Све ове при по вет ке ва ља
до жи вља ва ти и ту ма чи ти уну тар све о бу -
хват но схва ће ног људ ског жи во та, жи во та
у ње го вој кре а тив ној ди мен зи ји, у стал -
ним по тре ба ма да се не што но во от кри ва,
да се успе шност тог от кри ћа ис по ста вља и
по твр ђу је у од ре ђе ном, ре ла тив но огра -
ни че ном вре мен ском пе ри о ду, а да по том,
као и све оста ло у жи во ту, би ва за ме ње но
не чим што се по ја вљу је као ви ши или на -

про сто дру га чи ји об -
лик кре а тив ног
ре ше ња за ко јим пу -
бли ка и јав ни му зич -
ки жи вот ис ка зу је
по тре бу. Све се ме ња,
све се кре ће, а чо век се
– хе ра кли тов ски ре че -
но – ни ка да не мо же
два пу та оку па ти у ис -
тој ре ци! По ступ ком
кла сич ног мо дер ни -
сте и пи сца са очи -
глед ним пост мо дер -
ни стич ким сен зи би -
ли те том, Га та ли ца је
по ка зао ка ко се и у
овим, тур бу лент ним
вре ме ни ма мо гу ства -

ра ти трај не, ста бил не
књи жев не и естет ске

вред но сти. у том по гле ду се он при дру жу -
је оном нај бо љем што је срп ска на ра тив на
про за обез бе ди ла у вре ме ни ма кул ту ро -
ло шке тран зи ци је, а што на ла зи мо у де ли -
ма ра до сла ва Пет ко ви ћа и Го ра на Пе тро-
ви ћа пре свих. Са свим у ду ху свог пре зи ме -
на, Га та ли ца је на ра тив но га тао и ча рао, те
ства рао за мам ну је зич ку тво ре ви ну и
естет ску ствар ност ко ја без ти хог, ин тим -
ног чу да и без уз ви ше ног, ан ђе о ског  прег -
ну ћа и не мо же би ти ус по ста вље на. књи га
при по ве да ка Дру га ви о ли на и дру ге при -
че је сте де ло ко јем без за др шке про ри чем
ду го трај ност ва же ња и по сто ја ност чи та -
лач ког ин те ре со ва ња: без пре ве ли ких за -
но са у по гле ду мно го број но сти
чи та ла штва, али са по у зда но шћу и по ве -
ре њем оних про бра них, зах тев них чи та -
ла ца ко ји не ода ју ла ко сво ја при зна ња,
али још те же од та квих су до ва од у ста ју. n

Иван Негришорац

Душко Богдановић
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„Дејвид Коперфилд“, један од најпознатијих и највољенијих ро-
мана Чарлса Дикенса, изашао је ове године у новом одличном пре-
воду Невене Андрић. Овај капитални билдунгсроман први пут је
објављен у наставцима у периоду од 1845-1850, да би те исте 1850.
изашао и као књига. За овај свој роман Дикенс је рекао да му је нај-
дражи, и да је делимично аутобиографски, „са сложеним препле-
тањима истине и измишљотина“. О мајсторству великих писаца
сведочи и то колико је ова књига 175 година од првог објављивања
(не)очекивано занимљива, заразна за читање, и – сасвим савреме-
на у својој сатиризацији ужасних људских карактера (који су свака-
ко, нажалост, ванвремени). Својом пластичном актуелношћу често
изненађују и најмањи детаљи – попут ниткова директора школе ко-
ји је, сасвим необразован, одлучио да је најбољи бизнис у образо-
вању, и отворио (ужасну) приватну школу.

Чини се да савремени читаоци понекад заборављају да су класи-
ци то постали с разлогом; изненађујуће је лако утонути у Дикенсо-
ву магију наизглед једноставног приповедања у које је упакован

читав богати исечак једног времена и света. Дикенс је изузетно ду-
ховит док сатиризује многе аспекте викторијанског живота у Енгле-
ској, посебно док их посматрамо кроз онеобичену визуру сасвим
наивног дечака који тек упознаје свет. У том смислу Дејвид је савр-
шени наратор са којим, док одраста, отварамо и упознајемо све ши-
ре кругове његове стварности – од идеализованог најранијег
детињства са нежном и несналажљивом мајком у малом месту, пре-
ко ужасних година са злим очухом, борбама са суровим и узбудљи-
вим Лондоном, до проналажења свог места у свету одраслих. У
Дикенсовој богатој прози смењују упечатљиви портрети ликова –
од чувеног Јураје Хипа (по ком је чак и бенд добио име!), преко екс-
центричне тетке Бетси, вољене служавке, чаробне Ем’ли (и других,
исто тако чаробних, јунакиња) или господина Дика за ког је смисао
живота пуштање змајева. Од апсурда до суза, Дикенсова нарација је
топла, дирљива, пуна живота, и врцавог хумора који остаје близак
и савременим читаоцима.

Настасја Писарев

Реч критике Цитат
Кад је стигла до куће, још једанпут

је посведочила ко је. Отац је често
помињао да се она углавном не
понаша као што би се очекивало
од хришћанског бића; сада је, уместо
да зазвони, пришла и погледала
кроз исти онај прозор, толико при-
тискајући врх носа о стакло да се,
како је моја покојна мајчица говори-
ла, истог трена спљоштио и побелео.

Препала ми је мајку до те мере да,
убеђен сам, управо госпођици Бетси
имам да захвалим што сам се родио
у петак.

Дејвид
Коперфилд

Чарлс Дикенс  
Лагуна, 2025.

Фармерице и 
песнице (2) 

Слово о „ДруГој вИолИНИ И ДруГИМ ПрИчаМа” 
алекСаНДра ГаталИце

Наративне рапсодије (2)

Јед ног да на сам ше тао фар мер ке сво јом
уоби ча је ном ру том око Ми ле ти ће вог спо ме -
ни ка, кад сам чуо ко мен тар не ког из гру пе
мла ди ћа: “Гле, овај кли нац има Ле ви Штра -
ус”. Убе ђен сам да је то ре као баш Ле пи Ра да.
Мо жда и ни је, али ја сам же лео да је сте. Мо је
ба ла ве ће пра во на илу зи је. Раз не. Ка ко год, та -
да сам се пр ви упу стио у озбиљ ни ју ана ли зу
сво јих ка у бој ских пан та ло на. До та да ми је
би ло ва жно да пре че стим пра њем по ста ну
што све тли је и да ми, као, до бро сто је. Убр за -
на ис тра га ко жне ети ке те на ко јој два ко ња
рас тр жу пан та ло не, са цр ве ним сло ви ма нат -
пис Ле ви Штра ус Ко, по ка за ла ми је да је и
ети ке та не што вр ло ва жно. Мо ра да је та ко,
чим је и Ра да то при ме тио.

Осмог фе бру а ра 1961. баш на мој ро ђен дан,
да бу дем у до га ђај и ин тим но ин вол ви ран, на
трав ња ку по ред Кор зоа, око по ла осам уве че,
25-го ди шњи Ра до мир Кне же вић из Са ви ног
Се ла, сту дент Фи ло зоф ског фа кул те та и са о -
бра ћај ни ми ли ци о нер у ре зер ви, вер бал но се
до ка чио са Ра дом. Раз лог је
био фор мал но ма кар, јед на
од оних из ар се на ла про во ка -
тив них ре че ни ца. На ста ла је
ту ча. Кне же вић је из ва дио
слу жбе ни ре вол вер и ур лик -
нуо: “Од сту пи!” Хм, би ла је то
цр ве на ма ра ма за Ле пог Ра -
ду. Осо ко љен од при сут них
при ја те ља, на ста вио је још
же шће да на ва љу је на Кне -
же ви ћа. Сле ди ла су по том
два пуц ња. Је дан ме так је био
ко бан. Ра ди ни дру га ри су
ско чи ли на Кне же ви ћа. Обо -
ри ли су га на зе мљу и уда ра -
ју ћи га бе со муч но и ру ка ма
и но га ма, ве ро ват но би га на
смрт пре ту кли, да ни су на и шла дво ји ца ми -
ли ци о не ра и та ко спре чи ли још јед но уби -
ство те ве че ри. Не што доц ни је је Ра да
из дах нуо у но во сад ској бол ни цу. Имао је два -
де сет го ди на. Сле де ћих да на је то би ла град -
ска вест о ко јој су сви при ча ли. Ка жу да је
Ра ди на са хра на би ла ве ћа од свих до та да ор -
га ни зо ва них у Но вом Са ду. 

Био сам истин ски ту жан. Ле пи Ра да је на не -
ки чуд но ва ти, са мо клин ци ма по знат на чин,
био мој идол. Им по но вао ми је. Све у ве зи са
њим. Укљу чу ју ћи и фар ме ри це ко је је но сио.
Ка ко год, вре ме је про ла зи ло и ја сам сти гао до
пр вог раз ре да Јо ви не гим на зи је. Бу ду ћи да тих
го ди на ни сам бр зо ра стао, шта ви ше, у це лом
раз ре ду са мо су је дан де чак и три де вој чи це
би ле ни же од ме не, мо гао сам да но сим исте
фар ме ри це и две го ди не на кон што сам их до -
био. Сјај но су, у ме ђу вре ме ну, из бле де ле. Би ле

су пра ве! У то вре ме у
гра ду је би ло све ви ше
пан та ло на од де ни ма
или ти џин са, ко је су пра ти ли ко мен та ри ти па
“су пер” за, ре ци мо, Рајфл, Ли, Рен глер, Оре -
гон... и Ле вис, ван кон ку рен ци је, не при ко сно -
ве но на вр ху. На су прот њи ма би ле су све дру ге,
оце ње не као “сра ње.” Ре ци мо, до ма ћа фа бри -
ка Вар текс из Ва ра жди на, по че ла је да про из -
во ди не ка кве мо де ле ин ди го бо је, од чуд ног
ма те ри ја ла, ко је ни су мо гле по жељ но да из -
бле де ни да су уба че не у ме ша ли цу за бе тон. А
име, мај ко ми ла: Ка у бој Џи ми. Ужас.

На Кор зоу и на ме сти ма где сам се му вао,
по ја ви ле су се и но ве фа це. Но ва ге не ра ци ја
пич ка ро ша. Пре свих, већ у ту ча ма до ка за ни
Ми та Џам бас са Са лај ке, па клин ци ко ји обе -
ћа ва ју са Под ба ре, пред во ђе ни Зе цом, Га вром
и Ло лом. По том, Не ца и Ха сан са Жит ног тр -
га. Би ла је ту и еки па Ми ке Меч ке са Са те ли -
та, за тим не у спе ли по мла дак не ка да моћ них
бан ди Жу ти леп тир и Цр на ру ка са Те ле па. Са

Де те ли на ре је сти гао Ма ли
Гру ја. Ми тро вић се пре зи -
вао. Убр за но се до ка зи вао у
мно го број ним ту ча ма. Био
је ви так по пут ко мар ца, али
не ве ро ват но сна жног удар -
ца. Мо гао је др во да обо ри.
Све те но ве ли ко ве сам по -
зна вао. Са не ки ма сам се у
спе ци јал ним окол но сти ма
и дру жио. На кра ју пр вог
раз ре да гим на зи је, по чео
сам да тре ни рам ва тер по ло
и играм за ју ни о ре Вој во ди -
не. На ра стао сам за два сле -
де ћа ле та чак 12
сан ти ме та ра! Фар ме ри це су
ми у стру ку би ле и да ље ре -

ла тив но па сент, али и не до пу сти во пре крат -
ке. Јед ног да на ми је Гру ја пред ло жио да се
џо ра мо: он ме ни ње го ве бе ле Ли, ја ње му мо -
је Ле ви ске. У стар ту су ми ње го ве пан та ло не
би ле ма ле, али Гру ја је Гру ја. Игра ле су, на жа -
лост, код ме не са мо јед но ле то... Шта је би ло са
мо јим оми ље ним фар мер ка ма? Бог ће га зна -
ти. Ка ко год би ло, у го ди на ма ра ног од ра ста -
ња, на мој мод ни из ра жај, или ти аут фит, ка ко
ве ли бал кан ски но во го вор, ути ца ли су и ли -
ко ви ко је да нас не та лен то ва ни но ви на ри и
сла би сти ли сти, ауто ри ви со ко ти ра жних и
ни ско ква ли тет них пи са ни ја, зо ву “мом ци ма
твр дих пе сни ца са ужа ре ног град ског ас фал -
та”. Фар ме ри це и пе сни це. Ка ква ши љо ку ран -
ска ве стерн ком би на ци ја.

Из ру ко пи са књиге 
„Сен ке се ћа ња 2”, која ускоро 
излази у издању „Прометеја”
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Гаталица је за „Другу виолину...” добио 
Награду „Др Широ Матијевић”
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